



# 64层螺旋CT血管造影在蛛网膜下腔出血诊断的临床运用及护理

刘丽娟

福建医科大学附属闽东医院放射影像科 福建福安 355000

**【摘要】目的** 探讨64层螺旋CT血管造影在蛛网膜下腔出血诊断的临床运用及护理注意事项。**方法** 2016年1月-2018年1月,回顾性分析在我院就诊的蛛网膜下腔出血患者51例,全部患者均行64层螺旋CT血管造影检查和数字减影血管造影,观察对比两种方式阳性检出率、特异性和敏感度。**结果** 64层螺旋CT阳性检出率为92.16%与数字减影血管造影90.20%相比差异无统计学意义,P>0.05;64层螺旋CT血管造影特异性和敏感度分别为97.22%和100%,高于数字减影血管造影95.33%和98.77%,但差异无统计学意义,P>0.05。**结论** 在蛛网膜下腔出血诊断中,64层螺旋CT诊断结果理想,且操作安全,具有较高的特异性和敏感性,值得进一步推广。

**【关键词】** 蛛网膜下腔出血;64层螺旋CT血管造影;临床诊断;护理工作

**【中图分类号】** R473.74 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1674-9561(2018)03-140-02

蛛网膜下腔出血属神经科常见疾病,病情较为危重,中老年人群发病率较高,临床诱发因素较多,具体以颅内动脉瘤破裂为主,且动静脉畸形、血管炎和烟雾病均会诱发此病<sup>[1]</sup>。而针对蛛网膜下腔出血患者,必须给予及时的救治,以此缓解病症危害,而及时科学的诊断是临床救治的关键,其中64层螺旋CT血管造影诊断优势明显,检查时间短且安全性高,受到患者的普遍认可<sup>[2]</sup>。本次研究基于上述背景,探讨了64层螺旋CT血管造影在蛛网膜下腔出血诊断的临床运用及护理注意事项,现详述如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

2016年1月-2018年1月,回顾性分析在我院诊断的蛛网膜下腔出血患者51例,男27例,女24例,年龄39-62岁,平均(50.83±2.89)岁,全部患者均以突发性剧烈头痛就诊,其中12例伴有意识障碍,9例伴有持续昏迷。本次研究经由我院伦理委员会批准通过,全部患者知情并自愿参与,其均为首次发病、排除心脑肾脏等严重功能障碍患者。

### 1.2 诊断方法

64层螺旋CT血管造影检查:使用我院64层螺旋CT扫描仪,检查时一次性采集患者64层图像,患者取仰卧位,行

螺旋容积扫描,参数设置:管电流:120-150mA,管电压:120kV,重建间隔:0.65mm,采集时间0.6s,扫描范围为颅顶到自枢椎齿状突。常规平扫结合加强扫描,使用非离子造影剂,注入患者肘前静脉,注射时使用高压注射器,合理控制注射速度,具体为3.0-3.5ml/s,总量控制为60-80ml。操作人员利用工作站对图形进行处理,投影时取最大密度,并配合开展三维重建技术。

数字减影血管造影检查:在上述检查1周后,患者行数字减影血管造影检查,使用我院数字减影机,给予患者局部麻醉,并经由股动脉插管,开展全脑血管造影,造影剂同64层螺旋CT血管造影,用量控制为100-200ml。

### 1.3 观察指标

观察对比两组患者阳性检出率、敏感度和特异性。

### 1.4 统计学处理

采用SPSS24.0统计软件对本次数据进行分析处理,计数资料以例数(率)表示,卡方检验。对比有统计学意义参照P<0.05。

## 2 结果

64层螺旋CT阳性检出率为92.16%与数字减影血管造影90.20%相比差异无统计学意义,P>0.05,详见表1。

表1: 两组患者护理总有效率对比[n(%)]

组别	例数	动脉瘤	血管畸形	阳性率
64层螺旋CT血管造影	51	38(74.51)	9(17.65)	47(92.16)
数字减影血管造影	51	37(72.55)	9(17.65)	46(90.20)
$\chi^2$	--	--	--	6.050
P	--	--	--	0.014

64层螺旋CT血管造影特异性和敏感度分别为97.22%和100%,高于数字减影血管造影95.33%和98.77%,但差异无统计学意义,P>0.05。

## 3 讨论

在蛛网膜下腔出血诊断中,数字减影血管造影被视为金标准,但是其操作复杂且对患者具有伤害性,患者依从性较低,临床诊断存在明显的局限性,同时有的患者血管条件不佳,使得造影导管无法到位,导致检查失败<sup>[3-4]</sup>。随着64层螺旋CT诊断技术的发展,其扫描速度和质量不断提升,在蛛网膜下腔出血诊断中发挥着重要的作用,其具有辐射小、时间短和无创伤性优势,同时其动脉瘤显示较为清晰,并能够显示颅腔内血管的相对空间结构,并反应其具体关系,可为后续

诊断提供有效依据。并且蛛网膜下腔出血的首要诱因为颅内动脉瘤破裂,而64层螺旋CT血管造影可对颅骨和动脉瘤的关系进行探查,尤其对颅底血管瘤特异性较高,在最大限度上杜绝了漏诊情况。

同时在具体诊断过程中,工作人员需结合患者实际情况,给予其科学合理的护理干预,护理人员在接待患者时需与其进行密切交谈,了解患者实际情况,明确其是否存在检查禁忌症,获取其既往病史信息,为后续诊断提供有效参考治疗,同时在交流过程中需评估患者情绪状态,很多患者处于对自身病情的担忧和恐惧,会伴有焦虑、不安等情绪,对检查造成不良影响,基于此护理人员需对其情绪进行疏导,向其介

(下转第141页)



# 急诊科护士与病人沟通技巧的临床应用

张晖 刘春红

新疆心脑血管医院

**【摘要】** 医院急诊科是医院护理工作的窗口和重要组成部分，是和外界接触最频繁的临床科室，护理工作的好坏直接反应医院的护理整体水平，过去急诊科的护理质量片面强调了护理床单位的整洁、抢救设备的清洁、以及护士的各项操作技能，而忽视了患者的需求，新的医患矛盾不断出现，对医疗接待工作提出了新的要求，只有加强与病人沟通，掌握沟通技巧，善待病人，才能重塑白衣天使的形象。

**【关键词】** 急诊科；护士；沟通技巧

**【中图分类号】** R472.2 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1674-9561(2018)03-141-01

随着人们医学知识的普及及法制观念的增强，患者自我保护意识不断提高，对医务人员期望值也不断攀升，患者在急诊科停留时间短，对接待工作提出了新的要求，只有掌握沟通技巧，才能减少医疗纠纷的发生。

## 1 沟通技巧的临床应用

语言是护士与病人沟通的重要工具，医患沟通是免不了的，所以为什么不好好说话呢？这样既能留自己一份好心情，也能送别人一份温馨。沟通不是万能的，但离开了沟通是万万不能的，护士要善于抓住与患者交谈的契机，选择恰当的称呼往往是我们与病人建立良好关系的起点。到急诊科的病人一般病情起病较急、危、重。患者停留时间较短，若护士能记住患者名字，则更能让患者感到护士的关注，从而消除紧张、恐惧心理。要善于抓住与患者交谈的契机，无论为病人做任何治疗，都必须用语言与患者进行沟通，以解除其思想顾虑和负担，取得积极配合，谈话要有针对性，与人交流不是闲聊，而应是有主题，有目的的交谈。要针对病人年龄、性格、职业的不同，选择不同说话方式和内容，要紧紧围绕病人的病情和治疗，不要海阔天空，漫无边际，要善于控制说话的局面，将谈话控制在对治疗有帮助的范围内，对于小孩要多用鼓励性的语言。

患者是需要关爱的，尤其是来自与医务人员的关爱在患者的眼里，只有医务人员才能解除他们的病痛，所以医务人员的一颦一笑，一言一行都会让病人及家属留下深刻的印象，产生巨大的心理暗示，所以医务人员的关爱可以弥合矛盾，可以减少分歧，更可以有效化解医患纠纷。

规范文明用语，提高服务质量要求护士着装规范整洁大方，谦虚有礼，用真诚的微笑和亲切的语言接待患者，要使用“请”、“需要帮助吗”“谢谢”等礼貌用语，病人询问

时，不说“不知道”。规范化文明用语使患者感到宾至如归，平易近人，从而缩短与病人的感情距离。

善于用非语言交流，非语言交流的信息是不使用语言的交流，通过人的目光、表情、动作和空间距离等来进行人与人之间的信息交流。语言交流除了能辅助有语言的作用外，还具有较强的表现力、吸引力、又可跨越语言不通的障碍。所以比语言性信息更富有感染力。

语言交流的信息是间断的，而非语言交流的信息是不间断、连续的。人与人只要在一起，就会自然而然的传递信息。因此，有人认为非语言交流的重要性甚至超过语言信号系统包括面部表情，目光接触，身体的姿势和运动，以及必要的触摸如儿童、重病人。对患者的关心体贴，可以体现在一个细微的动作中，摸摸发热患者的额头，在为患者做完治疗后帮患者放下衣袖。

敬业的态度能赢得患者的理解，敬业是护士的基本属性，你的辛苦付出可以换取患者的尊重，敬业的护士可以远离医疗纠纷。

总之，急诊科担负着全院急危重患者的抢救、转运的工作，每天与不同性格、要求的患者接触。因患者在科室停留的时间短，病情症状各不相同，护士除规范护理行为，加强安全管理，提高护理质量外，掌握沟通技巧，善待病人，才能更好的树立白衣天使的形象。

## 参考文献：

- [1] 林茜,施姬.护理需要人文关怀[J].中国实用护理杂志,2005; 21 (11): 56 ~ 57
- [2] 王伟智,刘苏君.护士专业形象与交流技巧, 69
- [3] 李燕花,唐锦幸.人性化护理在急诊患者护理中的应用效果分析[J].中国实用护理杂志, 2015 (Z2):154-155

## (上接第 140 页)

绍检查的实际情况，说明注意事项，并告知其积极配合的重要性，必要时适当播放舒缓音乐，调节患者情绪状态。此外在检查过程中护理人员尽量满足患者合理要求，注意遮挡，配合操作人员完成检查，检查后对患者进行安抚，适当讲解疾病相关知识，避免患者在等待结果时胡思乱想。

综上，在蛛网膜下腔出血诊断中，64 层螺旋 CT 诊断结果理想，且操作安全，值得进一步推广。

## 参考文献：

- [1] 马天赐,徐学权,王继芳,等.256 排 CT 血管造影对

自发性蛛网膜下腔出血病因的诊断价值 [J].解放军预防医学杂志, 2016, 34(s1): 260-260, 271.

[2] 周炜, 刘冷. 三维 CT 血管造影与 3D-DSA 对蛛网膜下腔出血疑诊为颅内动脉瘤患者的诊疗价值研究 [J]. 山西医药杂志, 2017, 46(13):1565-1567.

[3] 何珍, 张继扬, 徐勤, 等. 胚胎型大脑后动脉伴发颅内动脉瘤的多层螺旋 CT 血管造影分析 [J]. 中国临床医学影像杂志, 2016, 27(8):538-542.

[4] 边锐, 许友松, 程超, 等. 自发性蛛网膜下腔出血首次脑血管造影阴性病例的临床分析 [J]. 大连医科大学学报, 2016, 38(1):81-83.